

## PERSPECTIVAS DE UNA REFORMA

La Comisión técnica nombrada por el ministro de Instrucción pública, para graduar en forma cíclica los programas del bachillerato, nos la suponemos a estas horas entregada pensativamente a ver cómo realiza el milagro de hacer sesenta profesores de doce, sin consignar un céntimo más en el presupuesto. La Comisión no dudamos que haya tomado en serio la charada sin solución propuesta por la autoridad ministerial; la opinión, en cambio, estamos seguros de que ha perdido toda confianza en los resultados prácticos de la reforma del señor Tormo. Ahí quedan el dictamen magistral del Consejo de Instrucción pública y el proyecto bastante aprovechable del ministro; quedan en la "Gaceta", sin valor ni eficacia.

Sin embargo, esa opinión a que aludimos, cada día más alerta ante los problemas de cultura y educación, exige que sigamos escribiendo sobre la necesaria reforma, y que vayamos haciendo luz sobre un asunto de trascendencia nacional, empujados por apasionados particularismos.

Declamamos en nuestro último fondo de enseñanza, que un Instituto bien tendido, es decir, discretamente atendido, como el Instituto-Escuela de Madrid, le costaba al Estado una subvención anual de 174.000 pesetas; más dos edificios con instalaciones escolares que valdrán millón y medio de pesetas; más dos catedráticos con sus correspondientes sueldos a cargo de otro capítulo del presupuesto. Y no siendo esto suficiente, ni con mucho, para hacer frente a las necesidades mínimas del dicho establecimiento, los alumnos pagan una cuota mensual de 25 pesetas, que monta al año unas 125.000 pesetas. De modo, que en números redondos, el Instituto-Escuela cuesta 400.000 pesetas al año. Y nótese que hemos dicho con toda intención que tales cantidades son indispensables, para que un centro de enseñanza de esa clase esté "discretamente atendido"; porque no hay que desconocer las mezquinas retribuciones que recibe la gran mayoría del profesorado del Instituto-Escuela.

Estas cifras encierran la más sabia lección, el más convincente argumento contra los que sueñan fantásticamente con una Segunda enseñanza totalmente dirigida, organizada y sostenida por el Estado. ¿Cuántos Institutos tiene ahora mismo el Estado? ¿Sesenta? Pues demos que cada uno de ellos va a costar esas 400.000 pesetas que cuesta el Instituto-Escuela; el Estado deberá elevar los ocho millones y medio que hoy consigna en sus presupuestos para Segunda enseñanza a 24 millones. Y debiendo crear en Madrid, Barcelona, Sevilla, Valencia, Zaragoza, etc., una treintena de Institutos que hacen falta, ya puede ir pensando en otra docena de millones. Y cuando hubiera hecho todo eso, aún quedarían dos terceras partes de la población escolar de España fuera de las aulas oficiales, asistiendo a los colegios privados.

Hoy por hoy, aun calculando a base de los reducidos gastos de un Instituto oficial, esos colegios privados ahorran al Estado 25 millones de pesetas. No hacemos del día en que los señores del estatismo quisieran llevar a la realidad su quimera, porque ese día, ni con cien millones de pesetas podría el Estado levantar la carga de la Segunda enseñanza; hablemos de la realidad presente, tal como está planteado el problema.

El Estado tiene que ir necesariamente mejorando sus Institutos; pero sería absurdo que cerrara los ojos para no ver que el suma de los gastos de enseñanza no tiene fondo, y que los colegios privados son unos utilísimos, imprescindibles colaboradores. Tal vez porque hasta hoy la Segunda enseñanza le ha salido al Estado por una copia, se ha podido mantener la trivial ilusión de que se podía sustituir a la enseñanza privada, con añadir cuatro cuartos al presupuesto de Instrucción pública. Ya no pasan semejantes trivialidades. La enseñanza privada tiene derecho a que se tomen en consideración sus valiosos servicios, aun en este orden de la economía nacional. Ella hace gratis lo que al Estado le cuesta millones. Y lo que verdaderamente clama al cielo, la enseñanza privada paga al Estado en concepto de contribución industrial, por realizar una labor cultural, patriótica y ciudadana, que si el Estado la echara sobre sus hombros, gravaría el erario público en la cuantiosa proporción que hemos bosquejado.

No hay más remedio que romper estos rutinarios moldes. La enseñanza privada reclama, no ya la exención de esos absurdos impuestos, sino la ayuda financiera del Estado. Si aun gravada y casi perseguida ahorra al Estado 25 millones de pesetas, ayudada y atendida dignamente, se convertiría en el más precioso auxiliar del Estado en la obra de la educación nacional.

Centralismo y estatismo son los dos fetiches a que han rendido culto idolátrico las mentalidades formadas en el siglo XIX. Y aunque no creemos tarea fácil sacar a esos espíritus de sus viejos troqueles de pensar y enjuiciar los problemas, escribimos todavía animados de un fundado optimismo: las generaciones jóvenes han superado afortunadamente los moldes en que se vaciaron los espíritus del pasado siglo.

### El Príncipe de Gales habla La industria inglesa, en favor del arancel de España

"No puede haber duda sobre el porvenir de esa nación"

En Berlín se inauguró el Instituto Iberoamericano

LONDRES, 12.—Esta noche se ha celebrado con gran brillantez en el Club español de Londres la Fiesta de la Raza, a la que asistieron el Príncipe de Gales, el embajador de España, marqués de Merry del Val; numerosos diplomáticos y los principales miembros de las colonias española y sudamericana.

El Príncipe de Gales, que repitió parte de su discurso en excelente español, dijo, entre otras cosas: "Hay personas que se sienten inclinadas a creer que España es un país tradicionalmente conservador y nada está más lejos de la verdad. Cuando visité España en 1927, encontré grandes ciudades, llenas de vida y de ambiciosa actividad; vi allí carreteras magníficas y nuevas industrias florecientes. Quiénes conocen España—añadió el Príncipe de Gales—están convencidos del valor de sus reservas de fuerza viril. No puede haber duda alguna en lo que concierne al porvenir de España. Hábilmente guiada por su Rey, don Alfonso, atiende a sus problemas económicos e industriales con la misma energía y el mismo excelente espíritu que animó a Cristóbal Colón cuando salió con sus naves de España para descubrir un nuevo mundo."

### Indice - resumen

De sociedad .....	Pág. 2
Cinematógrafos y teatros .....	Pág. 4
La vida en Madrid .....	Pág. 5
Deportes .....	Pág. 6
Información comercial y financiera .....	Pág. 7
Octavo aniversario, por Lorenzo Riber .....	Pág. 10
Palques femeninos (Epistolario), por "El Amigo Teddy" .....	Pág. 10
Del color de mi cristal (Epistolario), por "Tirso Medina" .....	Pág. 10
Las espigas tienen rosas (folletín), por M. Gouraud d'Abancourt .....	Pág. 10

### UNA BANDERA A LA UNIVERSIDAD DE SEVILLA

SEVILLA, 13.—En la Universidad se ha hecho entrega de una bandera registrada a este Centro, por un grupo de intelectuales sevillanos. Pronunciaron discursos el rector y el cónsul de Chile.

Los teléfonos de EL DEBATE son los números 71500, 71501, 71509 y 72805

## Comisión del Banco de España al extranjero

Tratará con el Banco I. de Pagos y varios otros, del problema monetario español

SE RECUERDA LA PROHIBICION DE EXPORTAR MONEDA Y VALORES

Para comprar divisas extranjeras habrá que justificar su necesidad

Ayer como lunes se reunió el Consejo de Administración del Banco de España. El anuncio de esta reunión había producido gran expectación, ya que en ella debían ocuparse especialmente los consejeros del real decreto recientemente publicado sobre situación de fondos en el extranjero.

De lo tratado en la reunión fué facilitada la siguiente referencia: "En la reunión del Consejo del Banco de España de esta mañana, fué tomado el acuerdo de nombrar una comisión que salga inmediatamente para el extranjero, con el fin de tratar con los bancos nacionales y con el Banco Internacional de Pagos del problema monetario de España, y consiguientemente de lo dispuesto en el real decreto que ordena la situación de fondos en el exterior a disposición del Tesoro.

Preside la comisión el gobernador del Banco, señor Bas, y la componen los señores Artijo y Pastor, a los que acompaña como técnico del ministerio de Hacienda don Antonio Flores de Lemus."

### Habla el gobernador del Banco

El señor Bas, después de hacer referencia a la nota precedente, manifestó a los periodistas que el acuerdo de nombrar la Comisión citada respondía a la naturaleza misma del problema planteado en torno al cambio de la peseta. Como es sabido, no se trata de una cuestión nacional, sino que en la actual situación influyen circunstancias de orden internacional, y como por otra parte, el real decreto recientemente publicado ordena la situación de fondos en el extranjero, se hacía indispensable el nombramiento de una comisión que se pusiera al habla con los Bancos nacionales extranjeros y con el Internacional de Pagos para llegar a un acuerdo sobre la situación de fondos y cambiar impresiones acerca del problema monetario español. Esta es una cuestión que requiere movimiento y ahora "comenzamos a marchar".

Preguntado acerca de los rumores que estos días han circulado sobre un empréstito de diez millones de libras, contestó que por ahora no podía decir nada; pero que desde luego no era cierta la contratación de un empréstito por tal cantidad. El señor Bas terminó diciendo que, aunque no se había acordado en definitiva, esperaba que la comisión entendería su viaje en el día de hoy.

### El empréstito de diez millones de libras

El subgobernador del Banco señor Belda también fué visitado por los periodistas a los que expresó en primer lugar su extrañeza por la expectación producida en torno a la reunión del Consejo, puesto que es público que los administradores del Banco se reúnen todos los lunes y viernes. Si el Consejo de esta mañana ha durado más que otros días, es debido—dijo—a que ahora han terminado su veraneo muchos consejeros, por lo que se imponía un cambio de impresiones más amplio.

El real decreto sobre situación de fondos en el extranjero era conocido por el Banco desde la fecha de su aprobación, 22 de septiembre; y en una reunión, que por entonces se celebró, acordó el Consejo prestar la cooperación que se le pedía, como ha venido haciendo siempre. En el real decreto anuncian unas reales órdenes complementarias, de las que ha aparecido una, sobre la que ya se ha cambiado impresiones. En ella se dispone la creación de un crédito en el extranjero, pero como esta no es cosa que haya de hacerse en veinticuatro horas, ha de continuarse el estudio de tal disposición. Lo que si quiere hacer constar—añadió—es que el Banco no ha demorado nunca el cumplimiento de cuanto a él le concierne.

En cuanto al empréstito por diez millones de libras, dijo el señor Belda: "Algo hay de eso, aunque no es lo que la gente supone. Hay una serie de obligaciones pendientes con el extranjero que corresponden a importaciones de mercancías, que se hizo referencia por lo desfavorable de los cambios. Ahora el Gobierno entiende que es preciso cancelar esas deudas para que no pesen sobre el curso de la peseta y parece ser que para ello es necesaria una cantidad que se aproxima a la que por ahí se dice. Por lo demás, lo cierto es que la ley de Ordenación bancaria establece que cualquier intervención en los cambios que el Gobierno acuerde debe ser realizada por partes iguales entre el Banco y el Tesoro y en una base de diez a diez, guardando a su favor el Banco. Madrid, 10 de octubre de 1930.—El ministro de Hacienda, Wals.—Señor director general del Tesoro público."

### La exportación de moneda y valores

Para aclarar dudas suscitadas sobre el régimen de exportación de moneda y valores, el ministerio de Hacienda ha decretado de real orden las siguientes disposiciones:

Primero. Que por la Dirección general de Aduanas se recuerde a las Aduanas la prohibición establecida por reales órdenes de 14 y 18 de marzo de 1924, de exportar oro, plata en monedas, billetes del Banco de España y de Bancos extranjeros.

Segundo. Que no obstante esta prohibición, se permita llevar consigo a los viajeros que salgan para el extranjero la cantidad de 5.000 pesetas en billetes nacionales, o su equivalencia en billetes extranjeros.

Tercero. Las infracciones que se cometan a cuanto en esta disposición se ordena, serán corregidas con arreglo a lo dispuesto en la vigente ley de contrabando y defraudación.

### La compraventa de divisas

Por el ministerio de Hacienda se ha dictado la siguiente real orden: "Excmo. Sr.: Para el mejor y más exacto cumplimiento de las disposiciones dictadas para evitar la compra-venta de divisas extranjeras que no responden a verdaderas necesidades de la vida de relación con el exterior, se hace indispensable dictar reglas a las que haya de acomodarse la justificación de dichas operaciones, cuyo cumplimiento ha de exigirse con inexorable severidad, que implique la evasión de capitales y las situaciones de especulación que pudieran intentarse.

En su virtud, su majestad el Rey (que Dios guarde) se ha servido disponer: Primero. Las peticiones de moneda

## Ayer fué un día de agitación en Berlín

APERTURA DEL REICHSTAG HINDENBURG OBLIGO A UN EN MEDIO DE GRITOS CARGAS Y PEDREAS

Los 107 racistas se presentaron con el uniforme prohibido

En las calles la Policía tuvo que dar cargas muchas veces

ALMACENES, COMERCIOS Y BANCOS JUDÍOS. APEDREADOS

BERLIN, 13.—El día empezó con una crisis parcial abortada por la actitud de Hindenburg, pero esta crisis ha quedado ahogada entre los temores de que la huelga metalúrgica empiece mañana a la mediodía y la inauguración del nuevo Reichstag. No se podía esperar hoy nada político, puesto que se trataba solamente de la toma de posesión de los diputados, una labor monótona de llamar por orden alfabético a los elegidos, pero se sabía que los socialistas nacionalistas preparaban una manifestación y había curiosidad por verlos entrar en la Cámara. Así las tribunas estaban atestadas.

En efecto, para desatascar públicamente la orden del Gobierno prusiano, que prohíbe en su territorio llevar los uniformes de los racistas y de los comunistas, los 107 diputados de Hitler, cubiertos por la inmunidad parlamentaria, se presentaron en el Reichstag de uniforme—jersey marrón, corbata y cinturón negro, brazalete negro en la manga con la cruz germana, pantalón kaki y polainas. Entraron casi en formación militar y desde el principio de la sesión se dedicaron a cambiar invectivas con los comunistas, que no se han atrevido o no han querido desatascar la orden del ministerio prusiano.

En la sesión no hubo ningún incidente de importancia. Presidió por su parte el centrista Herold. Los socialistas nacionalistas dieron una ovación grande al ex capitán Goehring, jefe de Estado Mayor de Hitler, cuando fué llamado a la mesa de la Presidencia, y de vez en cuando insultaban a un comunista conocido o respondían a las invectivas de los comunistas contra un racista de nota.

El Reichstag votó una moción reclamando la libertad inmediata de un diputado comunista encarcelado y otra pidiendo que se retiren las fuerzas de la Policía de los alrededores del Reichstag. Los comunistas piden que se disuta mañana su moción de desconfianza en el Gobierno. El nacional-socialista Frick quiere hacer uso de la palabra, pero inutilmente, pues los comunistas promueven gran escándalo. El Reichstag levanta la sesión en medio del tumulto.

### Nuevo "record"

EL CABO, 13.—El aviador Casparrenne, que salió de Croydon el día 5 del actual, aterrizó esta tarde en el aeródromo de esta ciudad, habiendo batido el "record" de la duquesa de Bedford, que hizo el vuelo en nueve días y medio.

### Otro intento femenino

NUOVA YORK, 13.—La aviadora inglesa Keyth Miller ha emprendido el vuelo esta mañana con rumbo a California para batir el "record" femenino de velocidad en el vuelo transatlántico estadounidense. La primera etapa es Wichita (Kansas).

que se hagan a la Banca establecida en España deberán ir acompañadas necesariamente de la correspondiente factura o documento equivalente; en su defecto, cuando se trate de necesidades comerciales, y en otro caso, de una declaración jurada del comitente en que se haga constar los motivos de la demanda. Igualmente se exigirá la misma justificación cuando se trate de órdenes de abono a la Banca extranjera.

Segundo. Los Bancos y Lemuros establecidos en España deberán de tomar nota detallada de las facturas, bajo su responsabilidad, estampando en ellas un sello que impida su utilización para nuevas adquisiciones de moneda, y dichas facturas deberán ser conservadas por los interesados en unión de los demás documentos que justifiquen la operación de compra de divisas, así como los Bancos y Lemuros guardarán las declaraciones de los interesados para que los interesados puedan servir de base para las comprobaciones que se estimen necesarias.

### La elección de presidente

La verdadera batalla parlamentaria empezará el miércoles con la elección de presidente. Hasta ahora la tradición ha sido dejar la presidencia al partido más numeroso, salvo si éste tenía el consenso. En este caso, presidirá un diputado del grupo que le segun en número. Pero esta vez los socialistas nacionalistas quieren combatir a Loebe, porque dicen que sabotó el servicio militar. Tienen para esta maniobra el apoyo de los nacionalistas y de algunos partidos, sobre todo desde que han lanzado la candidatura del jefe del partido popular, Scholz. Con esto buscan también sembrar la discordia en el seno del Gobierno, que en realidad tampoco está muy unido.

### Cargas y pedreas

Peró si en el interior de la Cámara las cosas transcurrieron sin incidentes graves, fuera de ella la Policía tuvo que cargar duramente en más de una ocasión y en el Tiergarten llegó a disparar al aire para dispersar los grupos. Unas veces fueron los racistas, excitados por los comunistas; pero la mayoría de las cargas se dirigieron a los racistas que, entre otros actos de vandalismo, cometieron el de apedrear almacenes, casas y comercios de judíos en el centro mismo de la ciudad de Berlín.

Los incidentes empezaron en los alrededores del Reichstag, donde desde las primeras horas de la mañana se aglomeró mucha gente, la mayoría jóvenes de las formaciones socialistas nacionalistas, para atacar a sus diputados. Hacia las primeras horas de la tarde la Policía tuvo que intervenir para despejar la plaza, y aunque al principio lo hizo suavemente muy pronto se vio obligada a cargar porque los racistas la apedrearán.

Por último acudieron fuertes contingentes de Policía montada y desparejaron completamente los alrededores de la Cámara. Casi al mismo tiempo los obreros parados organizaban una manifestación en el Tiergarten, y los guardias se vieron obligados a disparar al aire para conseguir que la multitud se dispersase. Terminada la sesión del Reichstag, los socialistas nacionalistas se colocaron en la plaza de Postdam en filas y empezaron a lanzar su grito de combate: "Alemania despierta!" Acudió la Policía, que hasta entonces se había limitado a vigilar a los manifestantes y dio varias cargas en distintos puntos, pues los racistas se dispersaban rápidamente para reunirse en otro lugar e interrumpir de nuevo el tráfico.

### Buque hundido en abordaje

SANTANDER, 13.—Ayer, a las seis de la tarde, al entrar en el puerto el vapor "Cabo Cruz", se cruzó con el buque "Océano" de la matrícula de Zumaya, de 144 toneladas, que salía con rumbo a Avilés con cargamento de cemento. Por efecto de una mala maniobra, se abordaron ambos barcos, resultando el "Océano" con una gran vía de agua. Se hundió rápidamente. El patrón José Miguel Antia, que fue a recoger la documentación a la cabina, se hundió con el buque. El resto de la tripulación compuesta por cuatro hombres, fué recogida por el "Cabo Cruz". En el hecho interviene el Juzgado de Marina.

Al final la Policía cargó con dureza, lesionando a algunos pacíficos transeúntes, y todavía se vio obligada a intervenir en distintos sitios, pues los racistas se dedicaron después a apedrear los almacenes, comercios y hasta Bancos de judíos. En uno de los grandes almacenes de Berlín rompieron los cristales de 55 escaparates y ventanas y, según el cálculo de la Policía, no bajaron de 200 los escaparates y ventanas destruidos por la pedrea. Por la noche la tranquilidad es completa, pero la Policía continúa su vigilancia.

### La situación política

De todos modos estos disturbios no

## Solemne inauguración del Concilio de Toledo

Una brillante procesión matutina por las calles de la imperial ciudad

INMENSO GENTIO PRESENCIO EL DESFILE

Ayer se celebró la segunda Congregación general del Concilio

(De nuestro enviado especial)

TOLEDO, 12.—La imperial ciudad ha revivido ayer los momentos sublimes de una de las más gloriosas tradiciones de la historia eclesial española. Una mañana limpia y clara. Actividad bulliciosa en las calles. Coligados. El morado pendón de Castilla ondeando en la Casa Consistorial. Los muros catedralicios sobrealzados con la sobria policromía de los ricos tapices. Y la Catedral, aquella que llamó "rica" el antiguo agudo castellano, más hermosa que nunca.

Al visitante sorprende ya en las primeras horas matutinas una procesión que con esa solemnidad litúrgica prodigiosa de la Catedral Primada avanza lentamente por las empinadas y estrechas calles. Es como la llamada anunciadora del próximo acontecimiento, el "gandium inchoatum". El cortejo desfilaba por su vistosa y hierática solemnidad. Hábitos corales. Preados con bordadas mitras, el Metropolitano que luce las vestiduras refulgentes del Cardenal Cisneros. El infante don Fernando, que ostenta la regia representación.

Y luego la fila interminable de personalidades, caballeros del Santo Sepulcro en sus amplios y cerosos ropajes, militares uniformes...

El espacio crucero de la Basílica acoge a los altos dignatarios de una Asamblea llamada a ser histórica. En un sitial del presbiterio el Infante, en grupo común los Prelados de la Archidiócesis, en dos bandos laterales, los representantes eclesialísticos y los seglares. El comienzo del gran pontifical que oficia el Cardenal Segura deja riendas sueltas a la fantasía evocadora. Por delante del prodigioso retablo que semeja una cantera de oro, parecen vagar las sombras luminosas de S. Isidoro, San Eugenio y S. Idefonso, caladas las rígidas mitras y elevadas las manos en actitud de bendición. Y el propio Cardenal Segura, al levantar la Sagrada Forma en el momento más emocionante del Santo Sacrificio que subrayan con desbordada armonía las notas vibrantes de la Marcha Real Española, recuerda la figura austera del gran Cardenal Cisneros, envuelta en la prodigiosa casulla que, a juzgar por su magnificencia, bien podría ser la que bordaron los ángeles y puso la Virgen a S. Idefonso.

Ha terminado la misa y suena la Antífona del "Exultet dominus". El coro entona el salmo "Salvum me fac" y tras él se escuchan las Letanías de los Santos. Nuevas paces y como preludio del Concilio el canto del Evangelio de S. Mateo: "Vosotros sois la luz del mundo." El Cardenal Primado glosa en una sentida homilía las frases del evangelista. "Sois la sal de la tierra que saborea todas las obras del Señor. Sois la sal que sin corromperse hace incorrupta la vida de los pueblos." Sus palabras resuenan potentemente en las anchas naves con ecos de antigüedad, reviviendo la historia y este revivir es más plástico y real cuando se escucha luego la tradicional exhortación del autor de las "Etimologías". Se acerca el momento de comenzar el Concilio. Lo presaga el coro, que entonces ferviente se "Vení Creator" y la voz grave del Ostariero, que al pronunciar el "Exeat cives", despierta al pueblo. La multitud agitada en el crucero se resiste a salir.

En el período "Vida Universitaria", órgano de los estudiantes católicos, aparece un artículo en el que éstos analizan los puntos fundamentales del programa de la F. U. E., que rechazan por que van contra los ideales de los estudiantes y del catolicismo. Los estudiantes católicos constituyen la Federación escolar más nutrida e importante de las que hay en Barcelona.

### Se abre el Concilio

Momentos después la catedral está desierta y solitaria. Se ha escuchado el rumor de sus puertas al cerrarse y en el altar mayor hay un panorama de solemnidad y emoción.

Sentado hacia el pueblo, el Cardenal Metropolitano, que preside la Asamblea en su tribuna el Infante, frente al grupo de los Obispos. Dos mesas neutrales para los secretarios y notarios. A ambos lados las representaciones del Clero y del Poder laico.

El promotor conciliar ruega al metropolitano que declare abierto el Concilio. Va su ruego envuelto en la austeridad sonora de la lengua del Laico, que ha de servir ya como único medio de comunicación oral. Al promotor responde en voz alta el Cardenal Segura con la clásica fórmula: "Habeatur sententia patrum". Consultese el parecer de los Padres. La consulta se invoca con un ruego solemne a los Padres del Coacilio: "Os placeat para alabanza y gloria de la Santa e Indivisa Trinidad, del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo, para defender y acrecentar la doctrina de la religión cristiana, para defender las costumbres, corregir los vicios, resolver las controversias y demás cuestiones que prescriben los Sagrados Cánones se de comencien al Concilio Provincial de Toledo?"

Los secretarios conciliares se acercan respetuosamente a los Prelados y el silencio ceremonial se interrumpe tan sólo con las voces de "Placet", que van profiriendo uno a uno los Obispos.

Entonces el Cardenal Segura, una vez requerida la sentencia de los Padres del Concilio, pronuncia las rituales palabras: "El decreto "placuit" a todos los Padres. Así, pues, decretamos que empiece el Concilio, y por lo mismo se "Ite deo gratias". Una voz colectiva de "Deo gratias", que pronuncian a los Prelados, responde a las palabras del Cardenal. Seguidamente el secretario del Concilio entrega al Metropolitano el "Libellum Canonum", del que se

(Continúa al final de la primera columna de segunda plana)





ciudad el paro, y el desaliento de los promotores se ha exteriorizado al conocer el arreglo de la huelga de Málaga. Esta tarde había completa normalidad aunque por vía de precaución siguen patrullando fuerzas de Guardia civil y Seguridad, sobre todo en las barriadas obreras.

Al recibir el gobernador civil a los periodistas les manifestó que tenía buena impresión sobre el conflicto. Esta no ha afectado a los servicios públicos. Sólo algunos "taxis" han parado. Hoy se han hecho 25 detenciones y se han tomado las medidas de precaución necesarias para evitar se sigan teniendo coacciones sobre los trabajadores.

Dijo que se habían reunido con él 70 patronos de diversos ramos, a los que ordenó hagan un llamamiento a los obreros que que vuelvan a la normalidad y los autorizó para que establezca el orden que no se reintegren al trabajo, y a los más levantiscos. También recibió a los patronos panaderos, a los que dijo que si les faltaban obreros, les enviaría soldados de Intendencia cedidos por la autoridad militar. También ha recibido una comisión de la U. G. de T., de la que hizo un elogio por la nota publicada, la cual le pidió sea autorizada la reapertura de los centros obreros, la libertad de los obreros y que el sindicalista Adarzo, detenido estos días, sea traído a Sevilla.

El gobernador les contestó que los centros serán abiertos cuando pasen estas circunstancias, que los detenidos están a disposición del Juzgado de Instrucción respectivo al situándose ya detenido por disposición del director general de Seguridad y está en la cárcel de Cádiz.

Añadió que en Carmona algunos obreros habían parado, y que lo del pueblo de Herrera había sido un error. El gobernador de Málaga le había dado cuenta de la terminación de la huelga en aquella capital, de lo que se felicitaba. El conde de San Luis terminó diciendo que el gobernador visitaría a los particulares y elementos oficiales para ofrecerle en el caso necesario, cosa que era muy de agradecer, y volviendo otra vez a la huelga, insistió en que el intendente paralizara la vida de la ciudad, había sido un gran chasco para los promotores.

SEVILLA, 13.—Los patronos metalúrgicos han publicado una nota en la que dicen que la huelga no obedece a cuestiones obreras, si mañana no entran los obreros al trabajo, pasado mañana cerrarán sus industrias hasta nueva orden.

El conflicto no tiene ambiente

SEVILLA, 13.—El gobernador civil confirió con el alcalde para tratar de asegurar el normal funcionamiento de todos los servicios públicos. Esta noche han trabajado algunos obreros, pero no obstante, el conflicto no tiene ambiente en Sevilla y puede darse por terminado. El aspecto de normal funcionamiento de los servicios públicos, esta noche han trabajado algunos obreros, pero no obstante, el conflicto no tiene ambiente en Sevilla y puede darse por terminado. El aspecto de normal funcionamiento de los servicios públicos, esta noche han trabajado algunos obreros, pero no obstante, el conflicto no tiene ambiente en Sevilla y puede darse por terminado.

En Vitoria

VITORIA, 13.—Ayer y hoy ha habido tranquilidad. El plebiscito promovido por las sociedades obreras entre los huelguistas para aceptar o no un arreglo, no tuvo ninguna efectividad, ya que muy pocos obreros votaron. Más bien fue una maniobra de los socialistas para hacer alarde de fuerzas ante sus enemigos los sindicalistas, pero la mayoría de los obreros se retrajo y no acudió al citado plebiscito.

Esta mañana los sindicalistas repartieron unas hojas, invitando a los obreros a que no entrasen al trabajo. Los socialistas y los sindicatos católicos hicieron esfuerzos por el control de las industrias, con lo que ha quedado en principio resuelto el conflicto. Se dice que en seguida se reanudarán los trabajos en las obras de los cuarteles.

El gobernador, como había prometido, ha puesto en libertad a los detenidos que estaban en la cárcel por orden suya. Los que están bajo la jurisdicción del Juzgado militar siguen, como es natural, en la cárcel sujetos a sumaria.

El aspecto de la población es completamente normal. Los comercios están abiertos y la vida de la ciudad se ha normalizado. Aunque se dice que esta calma es aparente, pues los sindicalistas se empeñan en continuar el conflicto bajo el pretexto de que se ponga en libertad a los del Comité de huelga y se rumorea que harán lo posible por reproducir la huelga con coacciones o de cualquier medio. Pero se espera que este propósito fracase por el apoyo de la autoridad a los que desean trabajar, por consunción. Nadie quiere en esta ciudad huelgas, y se opondrán a las maquinaciones de unos cuantos.

El gobernador, que ha actuado con energía, sigue sus gestiones para solucionar el conflicto y se halla dispuesto a que no se ejerzan coacciones sobre los que trabajan. Mañana se espera que reanuden el trabajo más obreros. Las fuerzas de Guardia civil han dejado de patrullar por las calles, aunque continúan en la capital las concentradas de los pueblos cercanos.

Sitios naturales de interés nacional

La "Gaceta" del domingo publicó una real orden del ministerio de Fomento declarando sitios naturales y monumento natural de interés nacional los siguientes:

"La Pedriza del Manzanares", situada en el término municipal de Manzanares del Real, provincia de Madrid.  
"La Cumbre, circo y lagunas de Peña-lara", con la extensión que se detallará. Queda declarado monumento natural de interés nacional el risco situado cerca del puerto de León, al comenzar la vertiente meridional, en el lugar comprendido entre el Collado de la Sevilla y la Peña del Cuervo, término municipal de Guadarrama, provincia de Madrid.

El expresado monumento natural se denominará Peña del Arcipreste de Hita, en donde por iniciativa de la Real Academia Española de la Lengua se colocará, en el sitio que se juzgue más conveniente, una inscripción conmemorativa. Se autoriza para que pueda ser izada la bandera nacional en los lugares más adecuados de los sitios y monumentos naturales de interés nacional, que se han reseñado, los días para ello oficialmente señalados y de las excursiones colectivas de carácter extraordinario o vistas oficiales.

Los teléfonos de EL DEBATE son los números 71500, 71501, 71509 y 72805

FIRMA DEL REY "LA GACETA"

ESTADO.—Destinando a Sofía, como ministro plenipotenciario a don Juan Bautista Arregui; disponiendo que el consejero de la embajada de París, don Carlos Arroyo, pase al ministerio de Estado, con la misma categoría; admitiendo la dimisión al cónsul en Salónica, don Joaquín Pereira y al marqués de Mont-Rois, representante del ministerio de Hacienda en el extranjero.  
GOBERNACIÓN.—Concediendo nacionalidad española a don Jorge Martín Sciot y a don Carlos Walter Heiss, súbditos alemanes.

GRACIA Y JUSTICIA.—Promoviendo por destino a la sala primera del Supremo a don Diego Medina. Jubilando a don Luis Álvarez Neira, magistrado de Pamplona, y nombrando para sustituirle a don José Millaruelo Durango. Nombrando magistrado de Coruña a don Manuel Pedreira. Idem presidente de la Audiencia de Lérida a don José Samaniego. Idem de Huesca a don Pedro Benito Varela. Promoviendo a magistrado de ascenso con destino a la territorial de Palma a don Alejandro Gallé Artacho. Nombrando magistrado de San Sebastián a don Manuel Montero. Idem de Lugo a don Antonio Sánchez Andrea. Promoviendo a magistrado de entrada con destino a la Audiencia de Badajoz a don Manuel María Cabanillas. Idem a Oviedo a don Eduardo Fraile. Idem a Sevilla a don Antonio Astola.

Promoviendo a magistrado, con destino al Juzgado de la Magdalena de Sevilla a don Leandro Martínez López. Nombrando presidente de la Territorial de Cáceres a don Gerardo Vázquez. Magistrado de Santa Cruz de Tenerife a don Juan Sánchez Real. Idem de León a don Ricardo Medina. Promoviendo a categoría de magistrado, con destino a Las Palmas, a don Jaime Olartua. Idem con destino a Pontevedra a don Francisco Navarro. Nombrando canónigo de la Catedral de Santo Domingo de la Calzada a don Mariano Santa María Alonso. Idem de Avila a don Teodoro García Robledo. Idem deán de Santiago a don Salustiano Portela Pazos. Idem de Tarragona a don Manuel Ferrer. Idem de Orense a don Diego Bugallo Pita. Idem de Coria a don Francisco de Paula Palaco. Idem de Seo de Urgel a don Ricardo Cornell. Idem de Solsona a don Manuel Villanueva. Idem de Chantre de Calahorra a don Gregorio Lázaro Álvarez. Idem canónigo de Barcelona a don Luis Despujols. Idem de Vich a don Clemente Villagas. Idem de Ibiza a don Antonio Escandell.

La unificación de títulos en la Marina

Por real orden del ministerio de Marina inserta en la "Gaceta" del domingo, se ha dispuesto que hasta tanto que se disponga de buque-escuela oficial, los alumnos de Náutica que no hubiesen comenzado sus prácticas de navegación el primero de agosto del corriente año, tendrán obligados a efectuar el curso de mar en buques de vela de más de 100 toneladas de registro bruto, en cualquier clase de navegación, vaya o no mandado el buque por capitán o piloto.

Si estas prácticas se efectúan en motorero, se acreditarán por el "Diario de Navegación", justificando que el buque navegó a la vela los referidos cincuenta días reglamentarios, siendo válido el tiempo restante como de vapor. Con estos cincuenta días de práctica a vela, más los restantes de navegación a vapor que se exigen por el vigente reglamento y sus disposiciones complementarias, los alumnos de Náutica obtendrán, en su día, el título de piloto de la Marina mercante, y más tarde el de capitán, sin necesidad de verificar nuevas prácticas de vela.

Los actuales capitanes de vapor que sean pilotos de vapor y vela, se les concederá el título de capitán de la Marina mercante. A los alumnos de Náutica que hubiesen comenzado sus prácticas de navegación del primero de agosto, del año actual, y a los pilotos o capitanes de una sola clase (vela o vapor), se les expedirán sus nombramientos, exigiéndose las prácticas que señala el reglamento vigente y sus disposiciones complementarias, y sólo podrán obtener el título de capitán o piloto de la Marina mercante, acreditando haber efectuado las prácticas de vela que se exigen para los alumnos de Náutica o cien días en buque de vapor de cualquier tonelaje cualquier clase de navegación, mandado reglamentariamente por capitán o piloto, para los que aspiren al referido título único y sean solamente pilotos o capitanes de vela.

A los alumnos de Náutica que hubiesen comenzado sus prácticas de navegación del primero de agosto, del año actual, y a los pilotos o capitanes de una sola clase (vela o vapor), se les expedirán sus nombramientos, exigiéndose las prácticas que señala el reglamento vigente y sus disposiciones complementarias, y sólo podrán obtener el título de capitán o piloto de la Marina mercante, acreditando haber efectuado las prácticas de vela que se exigen para los alumnos de Náutica o cien días en buque de vapor de cualquier tonelaje cualquier clase de navegación, mandado reglamentariamente por capitán o piloto, para los que aspiren al referido título único y sean solamente pilotos o capitanes de vela.

NUEVO CONSUL

Se le ha concedido el "Regium exequatur" al distinguido diplomático don Jacobo Shaw Benjumeda para el cargo de cónsul de la república del Perú, en Cádiz.

DOS LESIONADOS EN UN CHOQUE

En el kilómetro 6 de la carretera de Aragón chocó el automóvil 11.677, guiado por su dueño, don Domingo López Puente, que vive en Carranza, 4, y ocupado por don Salvador Tomás Alonso, Fuencarral, 14, con un carro de la matrícula de Paracuellos. En el suceso resultaron los citados viajeros; con lesiones de pronóstico reservado. Una de las mulas del carro quedó muerta.

SUMARIO DEL DIA 14

Fomento.—R. D. nombrando director general de Montes a don Antonio Gotor. Hacienda.—RR. OO. confirmando a porteros las plazas que se indicaron; dictando reglamentos a la que habrán de acomodarse las peticiones de moneda que se hagan a la Banca establecida en España; aprobando Cartas municipales.

Gobernación.—R. O. nombrando a doña Sara Cañas enfermera del Hospital de Ray; ampliando la convocatoria para obtener el título civil de Radiotelegrafista a los radiotelegrafistas procedentes del Ejército o Armada; concediendo la excedencia a don Manuel Chamorro; declarando jubilado a don Rafael Rojo.

I. pública.—R. O. disponiendo que la vacante en la Escuela Especial de Pintura de auxiliar de Pintura, se anuncie al turno de concurso entre los ex pensionados en Roma; nombrando profesor de Lengua y Literatura en la Escuela Central de Idiomas a don Pedro Salinas.

Fomento.—R. O. disponiendo que don Alfonso Benavente gire una visita de inspección a la Jefatura de Obras públicas de Huesca; nombrando vocal del Consejo Superior de Ferrocarriles a don José Pan de Sorluque.

Trabajo.—R. O. desestimando instancia de don Félix Cañamero; declarando beneficiarios de subsidio a familias numerosas.

Promoviendo a magistrado, con destino al Juzgado de la Magdalena de Sevilla a don Leandro Martínez López.

Nombrando presidente de la Territorial de Cáceres a don Gerardo Vázquez. Magistrado de Santa Cruz de Tenerife a don Juan Sánchez Real. Idem de León a don Ricardo Medina. Promoviendo a categoría de magistrado, con destino a Las Palmas, a don Jaime Olartua. Idem con destino a Pontevedra a don Francisco Navarro.

Nombrando canónigo de la Catedral de Santo Domingo de la Calzada a don Mariano Santa María Alonso. Idem de Avila a don Teodoro García Robledo. Idem deán de Santiago a don Salustiano Portela Pazos. Idem de Tarragona a don Manuel Ferrer. Idem de Orense a don Diego Bugallo Pita. Idem de Coria a don Francisco de Paula Palaco. Idem de Seo de Urgel a don Ricardo Cornell. Idem de Solsona a don Manuel Villanueva. Idem de Chantre de Calahorra a don Gregorio Lázaro Álvarez. Idem canónigo de Barcelona a don Luis Despujols. Idem de Vich a don Clemente Villagas. Idem de Ibiza a don Antonio Escandell.

es un zumo de uvas concentrado al vacío precio 275 en farmacias droguerías y principales tiendas de comestibles producto de la explotación agrícola de Villafranca, del Castillo

ACADEMIA VEGAS-JALON Preparación exclusiva para Peritos Aparejadores. Clases de 25 alumnos. Dirigida por D. Luis Vegas, Doctor en Ciencias y Catedrático de la Escuela de Arquitectura, y D. Antonio Jaén, Doctor en Ciencias y Profesor Auxiliar de la Universidad Central. San Bernardo, 7 (Colegio Aristotélico).

RESTAURANT GAMBRINUS Zorrilla, 11. Teléfono 19203.—Madrid. Especialidad en cocina alemana.—Comedores independientes. Este Restaurant es el predilecto del público.

ALMORRANAS - VARICES - ULCERAS Tratamiento curativo científico, sin operación ni pomadas. No se cobra hasta estar curados. Dr. Illanes.—Hortaleza, 17.—De 11 a 1 y de 4 a 7.—Tel. 15970.

HERNIAS El DR. M. ESPINOSA ha reanudado su consulta para la curación de las hernias mediante inyecciones. SAGASTA, 4, PRINCIPAL; tres a cinco. Teléfono 17900 (frente salida "Metro" Glorieta Bilbao).

Autos AUBURN y CORD=VELÁZQUEZ, 18

PIES SUDOROSOS SENSIBLES DOLORIDOS CANSADOS ARDIENTES HINCHADOS PEDISAN

GRANDIOSO EXITO DE CUATRO DE INFANTERIA EN REAL CINEMA

Formidable superproducción sonora alemana. La guerra en toda su espantosa realidad, vista desde el campo alemán.

LA PELICULA INOLVIDABLE!

Recuerda a su distinguida ostentada mande arreglar sus abrigos antes de que vuelva el frío, para su Comodidad, Perfección y Economía.

GRANJA LA GARRIDA Establos modelo. La mejor leche. Avisos: Recoletos, 6. Teléfono 55788.

CINEMATOGRAFOS Y TEATROS Se volvieron las tornas

PELICULAS NUEVAS PALACIO DE LA MUSICA

"Música, maestro." Revista graciosa, de suave argumento y gran espectáculo, en tecnicolor. El juego anda entre bastidores. Triunfa a la vez la revista de las dificultades que se oponen a su éxito y de los obstáculos al amor. El argumento es sencillo, grato, terminado sentimentalmente a la americana, pero muy terminado, demasiado terminado.

PELETERIA "COLOM"

Recuerda a su distinguida ostentada mande arreglar sus abrigos antes de que vuelva el frío, para su Comodidad, Perfección y Economía.

Revivibles a 450 y 800 pesetas. Gran surtido en pieles para guarniciones.

GRANJA LA GARRIDA

Establos modelo. La mejor leche. Avisos: Recoletos, 6. Teléfono 55788.

REINA VICTORIA

Revista graciosa, de suave argumento y gran espectáculo, en tecnicolor. El juego anda entre bastidores. Triunfa a la vez la revista de las dificultades que se oponen a su éxito y de los obstáculos al amor. El argumento es sencillo, grato, terminado sentimentalmente a la americana, pero muy terminado, demasiado terminado.

PELETERIA "COLOM"

Recuerda a su distinguida ostentada mande arreglar sus abrigos antes de que vuelva el frío, para su Comodidad, Perfección y Economía.

Revivibles a 450 y 800 pesetas. Gran surtido en pieles para guarniciones.

GRANJA LA GARRIDA

Establos modelo. La mejor leche. Avisos: Recoletos, 6. Teléfono 55788.

Se volvieron las tornas

En la calle de Beltré, Pedro Toledo García, de cuarenta y un años, domiciliado en Juan Pradilla, 12, se puso a discutir con Fernando Cuellar López, de treinta y siete años, que vive en López Engracia, 10, el cual no iba solo, sino acompañado de unos amigos.

Herido grave en riña

En la calle de Eugenia (Tetuán) fueron Francisco Márquez León, de cincuenta y tres años, peluquero, domiciliado en el 6 de dicha vía, y Gregorio Rodríguez Martínez, de veinticuatro, albañil, también vecino de la expresada calle, en el número 11.

Un hombre muerto

La Guardia civil de Carabanchel Bajo comunicó a la Dirección de Seguridad que en las inmediaciones del Hospital Militar de Carabanchel, fue hallado un hombre gravemente herido de arma blanca, en la cara y cuello. Fue llevado a la Casa de Socorro del citado pueblo, donde falleció.

Merced a las diligencias practicadas por la Guardia civil se ha podido concretar que el hecho ocurrió a las ocho y media de la noche, en la calle de Santa Isabel, detrás del Hospital Militar, en el barrio conocido por Almodóvar. Tres individuos encontraron el cadáver, uno de los cuales pudo ser el muerto, pero no se quiere seguir las relaciones. Hay otras líneas que parecen ser la contestación de la mujer, indicando que tiene ya otro novio. Se ha detenido a los individuos apodados de "Bejarano" y el "Legionario", que con otros individuos estuvieron jugando al cané, uno de los cuales pudo ser el muerto. Ha quedado también detenida una mujer llamada Isabel, que al ir a una pescadería encontró a la víctima que al incorporarse, la asustó y huyó, dando cuenta de lo sucedido a su marido. Por todo esto se supone que el hecho es un crimen.

El kilómetro 9 de la carretera de Extremadura chocó el automóvil 1.841 de Cáceres, guiado por Juan Antonio Ríos, con la camioneta 1.502, de Burgos, guiada por Angel Valladolid Ibáñez.

Salió mal la combina

Guadalupe Molina Carbonell, de veintiseis años, con domicilio en Santa Bárbara, número 7, denunció que de la tienda de accesorios de "autos" que posee en Ayala, 7, han sustraído seis cubiertos valorados en 1.000 pesetas.

Desaparecen seis cubiertos

Rafael Martín Calleja, de veintiseis años, con domicilio en Santa Bárbara, número 7, denunció que de la tienda de accesorios de "autos" que posee en Ayala, 7, han sustraído seis cubiertos valorados en 1.000 pesetas.

Anciano arrollado por un "auto"

Maximino Marcial Sánchez, de ochenta años, natural de Múndezjar (Guadalajara), que habita en Santa Inés, 8, segundo, sufrió lesiones de carácter grave al ser alcanzado por el automóvil 1.940, de León, que guiaba José Coboñera Otero, de treinta años.

OTROS SUCESOS

Cristería y nada más.—En una tienda de la Avenida de Pi y Margall, 22, entraron ladrones y, no se llevaron absolutamente nada. Se contentaron con romper los cristales de una puerta.

Robo de un coche.—Don Ricardo Garrido Ceñal, que vive en Quintana, 24, de número 12, carrerita de las proximidades del Real Madrid, le robaron el "auto" 4.559, S. S. Atropello.—En la calle de Bravo Murillo el automóvil 28.195, guiado por Juan Cuesta Vitoria, atropelló a Manuel Prieto de Cadenas, de treinta años, que vive en José Caño, y le produjo lesiones de consideración.

Barrizuelo.—Celestino Martín Costa, de veintidós años, que vive en Felipe Camarero, 2, sufrió lesiones de pronóstico reservado al caer encima un barril de vino, cuando descargaba un carro en la calle de Génova.

Herramientas que desaparecieron.—Francisco Ruiz Arriaga, que vive en Luis Cervera, 12, carrerita de las proximidades del Real Madrid, denunció que durante la pasada noche le han sustraído de aquella herramienta por valor de 200 pesetas.

Urgente repentina.—En la Clínica de Urgencia del Pacífico ingresó, ya cadáver, el obrero Bartolomé Alenza, de treinta años, que se puso enfermo cuando trabajaba en las obras del paseo de Ronda.

PARADOR DE GREDOS HOJERIA DE La Rabida HOJERIA DEL ESTUDIANTE Alcalá de Henares PARADOR DE OROPESA

En el kilómetro 43 de la carretera de Barco de Avila a Avila. Excursiones alpinas, deportes de invierno. A 1.600 metros de altitud. Telégrafo, correo, calefacción central, baños, habitaciones para una o dos personas. Restaurante. Cubierto, 8 pesetas.



EL REAL MADRID Y EL ATHLETIC CLUB EMPATARON EL DOMINGO A 2 TANTOS

Dos triunfos españoles en Primer día de carreras de caballos en Madrid

Nueva derrota del Español, de Barcelona. El Logroño vence a la Real Sociedad. El Deportivo Alavés pierde frente al Arenas. El Celta logra su primera victoria. Triunfo del Athletic, de Bilbao, sobre el Racing Club, de París. El notable jugador Zamora sufre luxación humeral y fractura de la escápula.

La Habana Ara ganó a Grove y Echevarría a Charolito. Dice Uzudun...

"Édipe Roi" ganó la prueba principal

PARTIDOS DE CAMPEONATO

Table listing football matches: Real Madrid-Athletic Club, Real Sporting-Club Gijón, Real Oviedo-Stadium Avilés, etc.

Los atléticos no pudieron perder en los últimos cinco minutos.

Por el desarrollo del partido que acabamos de indicar creemos que el lector que no pudo presenciarlo se habrá dado perfecta cuenta de lo que jugó cada bando, que podemos resumir como sigue. En el primer tiempo jugó más el Madrid, con ocasiones suficientes para tener algún tanto a su favor, pero antes del descanso. En el segundo tiempo jugó más el Athletic, si bien en menor escala.

Doce minutos antes del final terminan los atléticos ganando el partido.

Habría bastado replegarlo un poco, sin ponerse en una franca defensiva. Después del empate, el partido lo pudieron perder. El encuentro era principalmente un duelo de medios, se impuso el del Madrid en el primer tiempo, y de aquí su dominio gracias a sus medios resistentes el empuje, arrollador en algunas ocasiones, de los atléticos. El no marcar en el primer tiempo se debe a que sólo tenían virtualmente tres delanteros, dos centradores, que son los extremos, y un posible rematador, que fue Triana. Los otros no contaban.

Triunfo fácil del Barcelona

BARCELONA, 23.—En el campo de Las Cortes, se ha celebrado el partido entre estos dos equipos que iban delante en la puntuación del presente campeonato. La victoria fue del Barcelona que, más conocido en el campo, se impuso y marcó cinco "goals" su contra.

El Badalona, que jugó handicapado, por haber tenido que alinearse a tres suplentes y no podían cohesionar como es costumbre en los costeros.

A pesar de ello, el entusiasmo de los muchachos logró imponerse de forma que el Barcelona tuvo que ponerse a la defensiva. En la primera parte, comenzó con dominio aplastante del Barcelona, pero a los pocos momentos, una franca reacción del Badalona hizo que se impusieron a los dueños del campo; durante ocho minutos asediaron la puerta, defendida por Lloréns, sin resultado positivo, por la falta de penetración de los extremos, que, como hemos dicho, eran suplentes. Se impuso de nuevo el Barcelona y marcó tres "goals": el primero, obra de Arocha, con la cabeza, al rematar un centro de Sagi; el segundo, por Arnau en un avance individual, finalizando el tanto a pesar de la entrada del portero. El tercero lo consiguió Gólibur de un tiro al ángulo, como remate de una jugada entre Sagi y Píera.

El Tolosa gana al Euskalduna

TOLOSA, 13.—Se celebró en el Stadium de Berabiz el partido de campeonato regional, conteniendo los primeros equipos del Tolosa F. C. y el Euskalduna, de Rentería. Dominó netamente el Tolosa, ganando el partido por 5 "goals" a 1.

El Valencia gana al Levante

VALENCIA, 13.—Con mucho público y arbitraje Comera se alinearon: Valencia: Cano, Torregaray—Pasarin, Imesi—Salvador—Amarós, Torredell—Costa—Navarro—Condé—Sánchez. Levante: González, Alamar—Vidal Balaguer—Montañés—Hilario, Pérez—Puig—Moreira—Silvino—Aratella. Al minuto de juego un pase de cabeza de Torredell lo remata muy bien Condé de un gran remate, siendo el primer "goal". Diez minutos más tarde Torregaray tira un golpe franco desde lejos y marca el segundo "goal".

El Arenas vence al Deportivo Alavés

BILBAO, 13.—En el campo de Ibañeta (Las Arenas) han jugado un partido de campeonato el equipo Alavés y el L. Alavés. A las órdenes de Insausti, se alinearon los equipos así: Arenas.—Zarraoaindia, Túrrez—Arrieta, Claurens—Noresti—Gerardo Bilbao, Lazo—Rivero—Gurruchaga—Menchaca—Junjón. Alavés.—Berstain, Ciriacó—Quincó, Rey—Anto—Albéniz, Calero—Herdia—Olivares—Jáuregui—Lecua. A los tres minutos de comenzar el partido, lanza Bilbao un formidable tiro y logra el primer tanto para el Arenas. A los diez minutos se produce un "corner", que remata de cabeza coloquialmente Bilbao, señalando el tanteo del segundo "goal" anero. Con este resultado termina el primer tiempo, retirándose lesionado los aneros Juanito y Gurruchaga. En el segundo tiempo juega el Arenas con nueve "equipiers". Olivares, acosado por Arrieta, consigue el primer tanto para los vitorianos. Una falta de Ciriacó es castigada con un golpe franco que tira Túrrez con acierto. Poco tiempo después Bilbao, al tratar de despejar cerca de su portería, mete en ésta el balón. A partir de este momento los vitorianos buscan el empate y el partido se desarrolla con gran dureza. Los aneros hacen una defensa heroica y logran llegar al final con el tanto de diferencia a su favor.

El Sabadell en segundo lugar

BARCELONA, 13.—El Sabadell ha conseguido bajar a Júpiter por setenta y cinco puntos, quedando en la clasificación general en el presente campeonato. El partido ha tenido lugar en el campo de la Creu Alta. Durante todo el partido el Sabadell favorecido por el público y conocedor del terreno que pisaba, se impuso y consiguió marcar los cuatro tantos por combinaciones de su línea delantera, que estuvo muy bien. La delantera del Júpiter estuvo francamente mala, y el decastar hubiera sido mayor si el tercio defensivo del equipo derrotado no hubiera sido en la mayoría de las veces una valla infranqueable. El Júpiter pudo marcar poco antes de terminar el "goal" llamado del honor por mediación de Climent en una jugada individual. El árbitro estuvo desgraciado y los equipos que jugaron fueron: Sabadell: Masip, Morral—Roura, Martí—Gracia—Tena, Sanguesa—Bertrán—García—Roca—Pérez. Júpiter: Francas—Omet—Bañellós, Bonill—Rosalech—Páiz, Pueyo—Climent—Corominas—Barceló—Guix.

El Sestao vence al Baracaldo

BILBAO, 13.—En Lasesarre (Baracaldo) han jugado esta tarde el Sestao y el Baracaldo. El primer tanto lo marca Espiña del Sestao, pero poco tiempo después logra el empate Reñones. El "goal" de la victoria se debe a un golpe franco tirado por Reñueta, terminando el encuentro con el resultado de 2 a 1 a favor de los de Sestao.

Triunfa el Athletic de Bilbao en París

PARIS, 12.—En el partido de "football association" jugado hoy, el Athletic Club bilbaíno ha derrotado al Racing Club de París por 5 tantos contra 2.

Cañardó ganó la Vuelta a Levante

VALENCIA, 25.—Hoy ha terminado la sexta etapa de la Vuelta Ciclista a Levante y con ella la carrera. El recorrido desde Vinaroz a Valencia ha sido cubierto a un tren bastante fuerte, sin que haya habido ninguna escapada, pues apenas iniciadas eran alcanzados los fugitivos por el pelotón, y ello ha motivado que hayan entrado quince corredores en el mismo tiempo, desahucados "exequo", pero viniendo para el efecto de los premios los primeros en pisar la meta, que han sido: NICOLAU, en 5 h. 27 m. 21 s. Sans, en el mismo tiempo. Cañardó, mismo tiempo.

CAÑARDÓ GANÓ LA VUELTA A LEVANTE

CAÑARDÓ, en 55 h. 51 m. 21 s. Sanez, 36 h. 15 m. 36 s. Mateu, 35 h. 17 m. 43 s. Gomis, 35 h. 21 m. 1 s. (primer regional). Escourriet, 36 h. 23 m. 13 s. Salvador, 36 h. 51 m. 39 s. Nicolau, 36 h. 53 m. Dertieux, 36 h. 53 m. 24 s. González, 36 h. 59 m. 14 s. Figueras, 37 h. 2 m. 53 s. Y así hasta cuarenta y cuatro clasificados. La organización ha sido desastrosa. Y ha sido una verdadera lástima, ya que los organizadores han puesto todos los medios necesarios para su mayor brillantez en esta prueba tan simpática y de tanta envergadura. Pero, desgraciadamente, han figurado como comisarios, controla, etc. personas que han hecho fracasar todas las buenas intenciones. Exceptuamos al señor A. Bertré, que ha sido el alma de dicha prueba y el único que se salva del naufragio.

El Valencia gana al Levante

VALENCIA, 13.—Con mucho público y arbitraje Comera se alinearon: Valencia: Cano, Torregaray—Pasarin, Imesi—Salvador—Amarós, Torredell—Costa—Navarro—Condé—Sánchez. Levante: González, Alamar—Vidal Balaguer—Montañés—Hilario, Pérez—Puig—Moreira—Silvino—Aratella. Al minuto de juego un pase de cabeza de Torredell lo remata muy bien Condé de un gran remate, siendo el primer "goal". Diez minutos más tarde Torregaray tira un golpe franco desde lejos y marca el segundo "goal".

El Arenas vence al Deportivo Alavés

BILBAO, 13.—En el campo de Ibañeta (Las Arenas) han jugado un partido de campeonato el equipo Alavés y el L. Alavés. A las órdenes de Insausti, se alinearon los equipos así: Arenas.—Zarraoaindia, Túrrez—Arrieta, Claurens—Noresti—Gerardo Bilbao, Lazo—Rivero—Gurruchaga—Menchaca—Junjón. Alavés.—Berstain, Ciriacó—Quincó, Rey—Anto—Albéniz, Calero—Herdia—Olivares—Jáuregui—Lecua. A los tres minutos de comenzar el partido, lanza Bilbao un formidable tiro y logra el primer tanto para el Arenas. A los diez minutos se produce un "corner", que remata de cabeza coloquialmente Bilbao, señalando el tanteo del segundo "goal" anero. Con este resultado termina el primer tiempo, retirándose lesionado los aneros Juanito y Gurruchaga. En el segundo tiempo juega el Arenas con nueve "equipiers". Olivares, acosado por Arrieta, consigue el primer tanto para los vitorianos. Una falta de Ciriacó es castigada con un golpe franco que tira Túrrez con acierto. Poco tiempo después Bilbao, al tratar de despejar cerca de su portería, mete en ésta el balón. A partir de este momento los vitorianos buscan el empate y el partido se desarrolla con gran dureza. Los aneros hacen una defensa heroica y logran llegar al final con el tanto de diferencia a su favor.

El Sabadell en segundo lugar

BARCELONA, 13.—El Sabadell ha conseguido bajar a Júpiter por setenta y cinco puntos, quedando en la clasificación general en el presente campeonato. El partido ha tenido lugar en el campo de la Creu Alta. Durante todo el partido el Sabadell favorecido por el público y conocedor del terreno que pisaba, se impuso y consiguió marcar los cuatro tantos por combinaciones de su línea delantera, que estuvo muy bien. La delantera del Júpiter estuvo francamente mala, y el decastar hubiera sido mayor si el tercio defensivo del equipo derrotado no hubiera sido en la mayoría de las veces una valla infranqueable. El Júpiter pudo marcar poco antes de terminar el "goal" llamado del honor por mediación de Climent en una jugada individual. El árbitro estuvo desgraciado y los equipos que jugaron fueron: Sabadell: Masip, Morral—Roura, Martí—Gracia—Tena, Sanguesa—Bertrán—García—Roca—Pérez. Júpiter: Francas—Omet—Bañellós, Bonill—Rosalech—Páiz, Pueyo—Climent—Corominas—Barceló—Guix.

El Sestao vence al Baracaldo

BILBAO, 13.—En Lasesarre (Baracaldo) han jugado esta tarde el Sestao y el Baracaldo. El primer tanto lo marca Espiña del Sestao, pero poco tiempo después logra el empate Reñones. El "goal" de la victoria se debe a un golpe franco tirado por Reñueta, terminando el encuentro con el resultado de 2 a 1 a favor de los de Sestao.

Triunfa el Athletic de Bilbao en París

PARIS, 12.—En el partido de "football association" jugado hoy, el Athletic Club bilbaíno ha derrotado al Racing Club de París por 5 tantos contra 2.

Cañardó ganó la Vuelta a Levante

VALENCIA, 25.—Hoy ha terminado la sexta etapa de la Vuelta Ciclista a Levante y con ella la carrera. El recorrido desde Vinaroz a Valencia ha sido cubierto a un tren bastante fuerte, sin que haya habido ninguna escapada, pues apenas iniciadas eran alcanzados los fugitivos por el pelotón, y ello ha motivado que hayan entrado quince corredores en el mismo tiempo, desahucados "exequo", pero viniendo para el efecto de los premios los primeros en pisar la meta, que han sido: NICOLAU, en 5 h. 27 m. 21 s. Sans, en el mismo tiempo. Cañardó, mismo tiempo.

CAÑARDÓ GANÓ LA VUELTA A LEVANTE

CAÑARDÓ, en 55 h. 51 m. 21 s. Sanez, 36 h. 15 m. 36 s. Mateu, 35 h. 17 m. 43 s. Gomis, 35 h. 21 m. 1 s. (primer regional). Escourriet, 36 h. 23 m. 13 s. Salvador, 36 h. 51 m. 39 s. Nicolau, 36 h. 53 m. Dertieux, 36 h. 53 m. 24 s. González, 36 h. 59 m. 14 s. Figueras, 37 h. 2 m. 53 s. Y así hasta cuarenta y cuatro clasificados. La organización ha sido desastrosa. Y ha sido una verdadera lástima, ya que los organizadores han puesto todos los medios necesarios para su mayor brillantez en esta prueba tan simpática y de tanta envergadura. Pero, desgraciadamente, han figurado como comisarios, controla, etc. personas que han hecho fracasar todas las buenas intenciones. Exceptuamos al señor A. Bertré, que ha sido el alma de dicha prueba y el único que se salva del naufragio.

Los atléticos no pudieron perder en los últimos cinco minutos.

Por el desarrollo del partido que acabamos de indicar creemos que el lector que no pudo presenciarlo se habrá dado perfecta cuenta de lo que jugó cada bando, que podemos resumir como sigue. En el primer tiempo jugó más el Madrid, con ocasiones suficientes para tener algún tanto a su favor, pero antes del descanso. En el segundo tiempo jugó más el Athletic, si bien en menor escala.

Doce minutos antes del final terminan los atléticos ganando el partido.

Habría bastado replegarlo un poco, sin ponerse en una franca defensiva. Después del empate, el partido lo pudieron perder. El encuentro era principalmente un duelo de medios, se impuso el del Madrid en el primer tiempo, y de aquí su dominio gracias a sus medios resistentes el empuje, arrollador en algunas ocasiones, de los atléticos. El no marcar en el primer tiempo se debe a que sólo tenían virtualmente tres delanteros, dos centradores, que son los extremos, y un posible rematador, que fue Triana. Los otros no contaban.

Triunfo fácil del Barcelona

BARCELONA, 23.—En el campo de Las Cortes, se ha celebrado el partido entre estos dos equipos que iban delante en la puntuación del presente campeonato. La victoria fue del Barcelona que, más conocido en el campo, se impuso y marcó cinco "goals" su contra.

El Badalona, que jugó handicapado, por haber tenido que alinearse a tres suplentes y no podían cohesionar como es costumbre en los costeros.

A pesar de ello, el entusiasmo de los muchachos logró imponerse de forma que el Barcelona tuvo que ponerse a la defensiva. En la primera parte, comenzó con dominio aplastante del Barcelona, pero a los pocos momentos, una franca reacción del Badalona hizo que se impusieron a los dueños del campo; durante ocho minutos asediaron la puerta, defendida por Lloréns, sin resultado positivo, por la falta de penetración de los extremos, que, como hemos dicho, eran suplentes. Se impuso de nuevo el Barcelona y marcó tres "goals": el primero, obra de Arocha, con la cabeza, al rematar un centro de Sagi; el segundo, por Arnau en un avance individual, finalizando el tanto a pesar de la entrada del portero. El tercero lo consiguió Gólibur de un tiro al ángulo, como remate de una jugada entre Sagi y Píera.

El Tolosa gana al Euskalduna

TOLOSA, 13.—Se celebró en el Stadium de Berabiz el partido de campeonato regional, conteniendo los primeros equipos del Tolosa F. C. y el Euskalduna, de Rentería. Dominó netamente el Tolosa, ganando el partido por 5 "goals" a 1.

El Valencia gana al Levante

VALENCIA, 13.—Con mucho público y arbitraje Comera se alinearon: Valencia: Cano, Torregaray—Pasarin, Imesi—Salvador—Amarós, Torredell—Costa—Navarro—Condé—Sánchez. Levante: González, Alamar—Vidal Balaguer—Montañés—Hilario, Pérez—Puig—Moreira—Silvino—Aratella. Al minuto de juego un pase de cabeza de Torredell lo remata muy bien Condé de un gran remate, siendo el primer "goal". Diez minutos más tarde Torregaray tira un golpe franco desde lejos y marca el segundo "goal".

El Arenas vence al Deportivo Alavés

BILBAO, 13.—En el campo de Ibañeta (Las Arenas) han jugado un partido de campeonato el equipo Alavés y el L. Alavés. A las órdenes de Insausti, se alinearon los equipos así: Arenas.—Zarraoaindia, Túrrez—Arrieta, Claurens—Noresti—Gerardo Bilbao, Lazo—Rivero—Gurruchaga—Menchaca—Junjón. Alavés.—Berstain, Ciriacó—Quincó, Rey—Anto—Albéniz, Calero—Herdia—Olivares—Jáuregui—Lecua. A los tres minutos de comenzar el partido, lanza Bilbao un formidable tiro y logra el primer tanto para el Arenas. A los diez minutos se produce un "corner", que remata de cabeza coloquialmente Bilbao, señalando el tanteo del segundo "goal" anero. Con este resultado termina el primer tiempo, retirándose lesionado los aneros Juanito y Gurruchaga. En el segundo tiempo juega el Arenas con nueve "equipiers". Olivares, acosado por Arrieta, consigue el primer tanto para los vitorianos. Una falta de Ciriacó es castigada con un golpe franco que tira Túrrez con acierto. Poco tiempo después Bilbao, al tratar de despejar cerca de su portería, mete en ésta el balón. A partir de este momento los vitorianos buscan el empate y el partido se desarrolla con gran dureza. Los aneros hacen una defensa heroica y logran llegar al final con el tanto de diferencia a su favor.

El Sabadell en segundo lugar

BARCELONA, 13.—El Sabadell ha conseguido bajar a Júpiter por setenta y cinco puntos, quedando en la clasificación general en el presente campeonato. El partido ha tenido lugar en el campo de la Creu Alta. Durante todo el partido el Sabadell favorecido por el público y conocedor del terreno que pisaba, se impuso y consiguió marcar los cuatro tantos por combinaciones de su línea delantera, que estuvo muy bien. La delantera del Júpiter estuvo francamente mala, y el decastar hubiera sido mayor si el tercio defensivo del equipo derrotado no hubiera sido en la mayoría de las veces una valla infranqueable. El Júpiter pudo marcar poco antes de terminar el "goal" llamado del honor por mediación de Climent en una jugada individual. El árbitro estuvo desgraciado y los equipos que jugaron fueron: Sabadell: Masip, Morral—Roura, Martí—Gracia—Tena, Sanguesa—Bertrán—García—Roca—Pérez. Júpiter: Francas—Omet—Bañellós, Bonill—Rosalech—Páiz, Pueyo—Climent—Corominas—Barceló—Guix.

El Sestao vence al Baracaldo

BILBAO, 13.—En Lasesarre (Baracaldo) han jugado esta tarde el Sestao y el Baracaldo. El primer tanto lo marca Espiña del Sestao, pero poco tiempo después logra el empate Reñones. El "goal" de la victoria se debe a un golpe franco tirado por Reñueta, terminando el encuentro con el resultado de 2 a 1 a favor de los de Sestao.

Empate entre el Madrid y el Athletic

\*Real Madrid F. C. 2 tantos. Athletic Club 2 tantos. (Losada, Marín)

SEGUNDA PARTE

De buenas a primeras domina el Athletic, lo que no es extraño, porque se esforzaron menos en el primer tiempo. Breve peloteo, lejos del marco, pero en terreno madrileño. Pronto surge un gran pase de Buria; Marín recoge la jugada y pasa rápidamente a Losada, que empalma un tiro imponente. Zamora vio el balón cuando estaba dentro. Al minuto de juego. El tanto anima, sin duda, y dominan intensamente los atléticos. Zamora reacciona de buenas a primeras seguidas. Nuevo ataque y el balón cae entre Zamora y Buria. Zamora, para adelantarse, se tira al suelo y se da fuertemente con el hombro. Aparece comovado, escapándose el balón, que fue go y viene frente al marco. Es un momento emocionante. Ya a entrar! Varios espectadores indican la carrera; se lanzan al campo. Ya están allí. Artega, en último término, envía el balón hacia el marco, tropieza en uno de los invasores y va a la red. Ya hay más de cien personas alrededor del marco, un verdadero desbarajuste. ¿Qué ha pasado? Como primera providencia, una suspensión momentánea. A Zamora le llevan a la caseta, posiblemente con una distensión. Vidal le sustituye. El árbitro no concede "goal", lo cual quiere decir que había pitado antes, sin haber salido el balón del terreno de juego. Hace un saque neutral fuera del área. Sigue dominando el Athletic. En menos de tres minutos larga dos "corners", sin consecuencias. El empate. Reacciona el Madrid. Un centro de Olaso lo intercepta Ordóñez de mala manera, que va a "corner". Porque el público se ha echado encima, se retrasa la jugada. Por fin se tira y lo remata Lezcano. Paralelo, pero el guardameta estaba tapado. Es el empate. El partido, interesante desde el principio, se anima más. Hay una falta contra Costa, que en el resto del partido, juega visiblemente resentido. Dominio breve del Madrid. Rubio y Olaso procuran una situación peligrosa que Antonio salva. Luego, Lezcano ejecuta un remate forzado. Reacción atlética, que termina en un "corner". Sin consecuencias. Un centro de Costa remata Losada algo alto. Viene un ligero dominio del Madrid. Segundo tanto atlético. Después del Athletic. Por fin, un gran pase de Buria, lo empalma Marín con un tiro potente, que no se ve, como el primer tanto. Pronto, los atléticos cometen una falta cerca de la línea. Eparza lo tira directo en vista de que los contrarios dejan el camino libre, sin formar barrera. Nuevo dominio atlético. Un gran tiro de Losada lo detiene Vidal, si bien apuradamente. Como Zamora, sencillamente. Otro avance y un "nuevo" "corner". Otro tiro de Losada, que Vidal lo para también. La impresión es inmejorable para los atléticos; parece que tienen ganado el partido. Transcurren unos diez minutos de dominio atlético, sin fases salientes. A un "corner" del Madrid sigue otro de sus adversarios. El empate. Paltan diez minutos. Se confían los atléticos y sus defensas aparecen muy adelantadas. Buena escapada del ala derecha, en que intervienen Lezcano y Artega, principalmente. El balón va al centro, luego al exterior. Los atléticos incurren en la falta de regatear cerca de su marco. Artega falla el despeje y Lezcano remata entoces, cogiendo desprevenido al guardameta. En los últimos minutos domina más bien el Madrid. Ahora bien, lo único digno de mención es un punterazo de Triana. Total, un partido que tenían ganado

Los atléticos no pudieron perder en los últimos cinco minutos.

Por el desarrollo del partido que acabamos de indicar creemos que el lector que no pudo presenciarlo se habrá dado perfecta cuenta de lo que jugó cada bando, que podemos resumir como sigue. En el primer tiempo jugó más el Madrid, con ocasiones suficientes para tener algún tanto a su favor, pero antes del descanso. En el segundo tiempo jugó más el Athletic, si bien en menor escala.

Doce minutos antes del final terminan los atléticos ganando el partido.

Habría bastado replegarlo un poco, sin ponerse en una franca defensiva. Después del empate, el partido lo pudieron perder. El encuentro era principalmente un duelo de medios, se impuso el del Madrid en el primer tiempo, y de aquí su dominio gracias a sus medios resistentes el empuje, arrollador en algunas ocasiones, de los atléticos. El no marcar en el primer tiempo se debe a que sólo tenían virtualmente tres delanteros, dos centradores, que son los extremos, y un posible rematador, que fue Triana. Los otros no contaban.

Triunfo fácil del Barcelona

BARCELONA, 23.—En el campo de Las Cortes, se ha celebrado el partido entre estos dos equipos que iban delante en la puntuación del presente campeonato. La victoria fue del Barcelona que, más conocido en el campo, se impuso y marcó cinco "goals" su contra.

El Badalona, que jugó handicapado, por haber tenido que alinearse a tres suplentes y no podían cohesionar como es costumbre en los costeros.

A pesar de ello, el entusiasmo de los muchachos logró imponerse de forma que el Barcelona tuvo que ponerse a la defensiva. En la primera parte, comenzó con dominio aplastante del Barcelona, pero a los pocos momentos, una franca reacción del Badalona hizo que se impusieron a los dueños del campo; durante ocho minutos asediaron la puerta, defendida por Lloréns, sin resultado positivo, por la falta de penetración de los extremos, que, como hemos dicho, eran suplentes. Se impuso de nuevo el Barcelona y marcó tres "goals": el primero, obra de Arocha, con la cabeza, al rematar un centro de Sagi; el segundo, por Arnau en un avance individual, finalizando el tanto a pesar de la entrada del portero. El tercero lo consiguió Gólibur de un tiro al ángulo, como remate de una jugada entre Sagi y Píera.

El Tolosa gana al Euskalduna

TOLOSA, 13.—Se celebró en el Stadium de Berabiz el partido de campeonato regional, conteniendo los primeros equipos del Tolosa F. C. y el Euskalduna, de Rentería. Dominó netamente el Tolosa, ganando el partido por 5 "goals" a 1.

El Valencia gana al Levante

VALENCIA, 13.—Con mucho público y arbitraje Comera se alinearon: Valencia: Cano, Torregaray—Pasarin, Imesi—Salvador—Amarós, Torredell—Costa—Navarro—Condé—Sánchez. Levante: González, Alamar—Vidal Balaguer—Montañés—Hilario, Pérez—Puig—Moreira—Silvino—Aratella. Al minuto de juego un pase de cabeza de Torredell lo remata muy bien Condé de un gran remate, siendo el primer "goal". Diez minutos más tarde Torregaray tira un golpe franco desde lejos y marca el segundo "goal".

El Arenas vence al Deportivo Alavés

BILBAO, 13.—En el campo de Ibañeta (Las Arenas) han jugado un partido de campeonato el equipo Alavés y el L. Alavés. A las órdenes de Insausti, se alinearon los equipos así: Arenas.—Zarraoaindia, Túrrez—Arrieta, Claurens—Noresti—Gerardo Bilbao, Lazo—Rivero—Gurruchaga—Menchaca—Junjón. Alavés.—Berstain, Ciriacó—Quincó, Rey—Anto—Albéniz, Calero—Herdia—Olivares—Jáuregui—Lecua. A los tres minutos de comenzar el partido, lanza Bilbao un formidable tiro y logra el primer tanto para el Arenas. A los diez minutos se produce un "corner", que remata de cabeza coloquialmente Bilbao, señalando el tanteo del segundo "goal" anero. Con este resultado termina el primer tiempo, retirándose lesionado los aneros Juanito y Gurruchaga. En el segundo tiempo juega el Arenas con nueve "equipiers". Olivares, acosado por Arrieta, consigue el primer tanto para los vitorianos. Una falta de Ciriacó es castigada con un golpe franco que tira Túrrez con acierto. Poco tiempo después Bilbao, al tratar de despejar cerca de su portería, mete en ésta el balón. A partir de este momento los vitorianos buscan el empate y el partido se desarrolla con gran dureza. Los aneros hacen una defensa heroica y logran llegar al final con el tanto de diferencia a su favor.

El Sabadell en segundo lugar

BARCELONA, 13.—El Sabadell ha conseguido bajar a Júpiter por setenta y cinco puntos, quedando en la clasificación general en el presente campeonato. El partido ha tenido lugar en el campo de la Creu Alta. Durante todo el partido el Sabadell favorecido por el público y conocedor del terreno que pisaba, se impuso y consiguió marcar los cuatro tantos por combinaciones de su línea delantera, que estuvo muy bien. La delantera del Júpiter estuvo francamente mala, y el decastar hubiera sido mayor si el tercio defensivo del equipo derrotado no hubiera sido en la mayoría de las veces una valla infranqueable. El Júpiter pudo marcar poco antes de terminar el "goal" llamado del honor por mediación de Climent en una jugada individual. El árbitro estuvo desgraciado y los equipos que jugaron fueron: Sabadell: Masip, Morral—Roura, Martí—Gracia—Tena, Sanguesa—Bertrán—García—Roca—Pérez. Júpiter: Francas—Omet—Bañellós, Bonill—Rosalech—Páiz, Pueyo—Climent—Corominas—Barceló—Guix.

El Sestao vence al Baracaldo

BILBAO, 13.—En Lasesarre (Baracaldo) han jugado esta tarde el Sestao y el Baracaldo. El primer tanto lo marca Espiña del Sestao, pero poco tiempo después logra el empate Reñones. El "goal" de la victoria se debe a un golpe franco tirado por Reñueta, terminando el encuentro con el resultado de 2 a 1 a favor de los de Sestao.

Triunfa el Athletic de Bilbao en París

PARIS, 12.—En el partido de "football association" jugado hoy, el Athletic Club bilbaíno ha derrotado al Racing Club de París por 5 tantos contra 2.

Cañardó ganó la Vuelta a Levante

VALENCIA, 25.—Hoy ha terminado la sexta etapa de la Vuelta Ciclista a Levante y con ella la carrera. El recorrido desde Vinaroz a Valencia ha sido cubierto a un tren bastante fuerte, sin que haya habido ninguna escapada, pues apenas iniciadas eran alcanzados los fugitivos por el pelotón, y ello ha motivado que hayan entrado quince corredores en el mismo tiempo, desahucados "exequo", pero viniendo para el efecto de los premios los primeros en pisar la meta, que han sido: NICOLAU, en 5 h. 27 m. 21 s. Sans, en el mismo tiempo. Cañardó, mismo tiempo.

CAÑARDÓ GANÓ LA VUELTA A LEVANTE

CAÑARDÓ, en 55 h. 51 m. 21 s. Sanez, 36 h. 15 m. 36 s. Mateu, 35 h. 17 m. 43 s. Gomis, 35 h. 21 m. 1 s. (primer regional). Escourriet, 36 h. 23 m. 13 s. Salvador, 36 h. 51 m. 39 s. Nicolau, 36 h. 53 m. Dertieux, 36 h. 53 m. 24 s. González, 36 h. 59 m. 14 s. Figueras, 37 h. 2 m. 53 s. Y así hasta cuarenta y cuatro clasificados. La organización ha sido desastrosa. Y ha sido una verdadera lástima, ya que los organizadores han puesto todos los medios necesarios para su mayor brillantez en esta prueba tan simpática y de tanta envergadura. Pero, desgraciadamente, han figurado como comisarios, controla, etc. personas que han hecho fracasar todas las buenas intenciones. Exceptuamos al señor A. Bertré, que ha sido el alma de dicha prueba y el único que se salva del naufragio.

Los atléticos no pudieron perder en los últimos cinco minutos.

Por el desarrollo del partido que acabamos de indicar creemos que el lector que no pudo presenciarlo se habrá dado perfecta cuenta de lo que jugó cada bando, que podemos resumir como sigue. En el primer tiempo jugó más el Madrid, con ocasiones suficientes para tener algún tanto a su favor, pero antes del descanso. En el segundo tiempo jugó más el Athletic, si bien en menor escala.

Doce minutos antes del final terminan los atléticos ganando el partido.

Habría bastado replegarlo un poco, sin ponerse en una franca defensiva. Después del empate, el partido lo pudieron perder. El encuentro era principalmente un duelo de medios, se impuso el del Madrid en el primer tiempo, y de aquí su dominio gracias a sus medios resistentes el empuje, arrollador en algunas ocasiones, de los atléticos. El no marcar en el primer tiempo se debe a que sólo tenían virtualmente tres delanteros, dos centradores, que son los extremos, y un posible rematador, que fue Triana. Los otros no contaban.

Triunfo fácil del Barcelona

BARCELONA, 23.—En el campo de Las Cortes, se ha celebrado el partido entre estos dos equipos que iban delante en la puntuación del presente campeonato. La victoria fue del Barcelona que, más conocido en el campo, se impuso y marcó cinco "goals" su contra.

El Badalona, que jugó handicapado, por haber tenido que alinearse a tres suplentes y no podían cohesionar como es costumbre en los costeros.

A pesar de ello, el entusiasmo de los muchachos logró imponerse de forma que el Barcelona tuvo que ponerse a la defensiva. En la primera parte, comenzó con dominio aplastante del Barcelona, pero a los pocos momentos, una franca reacción del Badalona hizo que se impusieron a los dueños del campo; durante ocho minutos asediaron la puerta, defendida por Lloréns, sin resultado positivo, por la falta de penetración de los extremos, que, como hemos dicho, eran suplentes. Se impuso de nuevo el Barcelona y marcó tres "goals": el primero, obra de Arocha, con la cabeza, al rematar un centro de Sagi; el segundo, por Arnau en un avance individual, finalizando el tanto a pesar de la entrada del portero. El tercero lo consiguió Gólibur de un tiro al ángulo, como remate de una jugada entre Sagi y Píera.

El Tolosa gana al Euskalduna

TOLOSA, 13.—Se celebró en el Stadium de Berabiz el partido de campeonato regional, conteniendo los primeros equipos del Tolosa F. C. y el Euskalduna, de Rentería. Dominó netamente el Tolosa, ganando el partido por 5 "goals" a 1.

El Valencia gana al Levante



# SEDERIAS DE LYON, S. A.

SOSTIENE LOS MISMOS PRECIOS QUE CUANDO LA LIBRA VALIA 32 PESETAS

## ¿Por qué?

Por las enormes compras efectuadas en momento oportuno. Por los precios tan ventajosos que siempre logramos, debido a la cantidad y forma de pago (AL CONTADO).

Y, finalmente, porque es el gesto que procede, en bien del PUEBLO, en las circunstancias actuales, y en tal sentido mantendremos hasta nuevo aviso y mientras honradamente nos sea posible.

LOS MISMOS PRECIOS QUE CUANDO LA LIBRA VALIA 32 PESETAS

Necesitamos señoritas bien relacionadas en la buena sociedad para representarnos en cada población de España



Las Medias SELY, de SEDERIAS DE LYON, hacen bonitas todas las piernas.

# Sederias de Lyon

S.A.

CENTRAL: CARRERA DE SAN JERONIMO, 36 MADRID  
SUCURSAL: AVENIDA DE LA LIBERTAD, 25. SAN SEBASTIAN



LO UNICO QUE NECESITA USTED SABER RESPECTO A NEUMATICOS



Cuando lee un anuncio cuyo entusiasmo casi deshace su criterio, diga a sí mismo

En el mundo entero más personas corren sobre neumáticos Goodyear que sobre los de cualquier otra marca.

Cuando le presenten un argumento de venta que parece plausible pero que no tiene V. medio de comprobar, diga a sí mismo

En el mundo entero más personas corren sobre neumáticos Goodyear que sobre los de cualquier otra marca.

Cuando alguien le diga que todos los neumáticos son iguales pregunte, por qué

En el mundo entero más personas corren sobre neumáticos Goodyear que sobre los de cualquier otra marca.

Cuando se sienta tentado por una garantía de recorrido, descuentos especiales, condiciones extraordinarias o cualquier otra cosa que no sea el valor intrínseco del neumático, recuerde que

En el mundo entero más personas corren sobre neumáticos Goodyear que sobre los de cualquier otra marca.

Después, sólo para variar preguntese: ¿Por qué? pero es verdad que

En el mundo entero más personas corren sobre neumáticos Goodyear que sobre los de cualquier otra marca.

Cía. Española de Neumáticos y Caucho Goodyear, S. A. NUÑEZ DE BALBOA, 30. MADRID

La contestación a estas preguntas es lo único que necesita saber respecto a neumáticos para estar seguro de obtener el máximo de valor intrínseco por el dinero que paga

# GOODYEAR

LIMONADA PURGANTE IDEAL del Dr. Campoy. Único purgante que no produce molestias ni estreñimiento. Eficaz y agradable para adultos y niños. No sabe a medicina. Venta en farmacias.

¡¡SEÑORAS!!

¿Dónde pueden ustedes vestir bien por un puñado de perras?

"LA GLORIA"

Se lo demuestra en su GRANDIOSA LIQUIDACION por cambio de dueño.

Nuestros precios es la mejor propaganda.

"LA GLORIA"

PLAZA DE SANTA CRUZ, 3 (esquina a Provincia), MADRID.



MUEBLES DE OFICINA  
CASA GONZALO  
CABALLERO DE GRACIA, 8  
MADRID  
Próximo a Montera.

Viena Repostería Capellanes

Casa central y fábrica

Martín Heros, 33. Teléf. 34453

El mejor pan de Viena, pastelería, confitería y charcutería. Pan y tostadas de gluten para diabéticos. Fabricación del renombrado chocolate Reina Victoria.

Los dulces, pasteles y pastas son los mejores de Madrid, y se venden en las sucursales de esta casa, sitas en Alarcón, 11; Arenal, 30; Puencarral, 123; Génova, 2; Génova, 25; Goya, 29; Alcalá, 129; Marqués de Urquijo, 19; paseo San Vicente, 10; Preclados, 19; San Bernardo, 53; Tintoreros, 4; Toledo, 66, y Atocha, 89 y 91.

Provedora de los principales hoteles, cafés, bares y restaurantes de Madrid.

PARA COMER BIEN DESDE 3,50

CAFE VIENA

LUISA FERNANDA, 21



TERCER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR

D. Angel Landa Escalada

FALLECIO EL DIA 14 DE OCTUBRE DE 1927

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Marcela Villanueva García; hijos, doña Aurora, doña Matilde, don Angel, doña Angeles, doña Pilar y doña Carmen; hijos políticos, don Martín Pardo, doña Leonarda Martín, don Juan Rodríguez, don Joaquín Durán y don Juan Chinchilla; hermano político, don Eladio Pardo; nietos, primos, sobrinos y demás parientes

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas una oración por su alma.

A. 8. (3)

Para escuelas, Hijos Dominguez, Barquillo, 39, pral.

PELETERIA INTERNACIONAL

PRECIADOS, 10, entresuelo. Teléfono 13454



EL SEÑOR

DON GASPAR CARRASCO Y ALCALDE

ABOGADO

FALLECIO EL 15 DE OCTUBRE DE 1919

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsolados padres, don Joaquín y doña Carmen; tíos, tíos políticos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas que le tengan presente en sus oraciones.

El alumbrado del Santísimo Sacramento en las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón (paseo de Martínez Campos), el miércoles, la misa de once y comida de los pobres, en la capilla del Ave María (calle Nueva de la Trinidad) del mismo día 15, así como las misas que se digan en la parroquia de la Concepción de la villa de Herencia (Ciudad Real), y los funerales en las parroquias de Torrecaballeros, Armuña y Miguel Ibáñez (Segovia), más todas las misas del día 16 en la parroquia de San Ildefonso de esta Corte, serán aplicadas por su alma.

Los excelentísimos e ilustrísimos señores Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Plasencia, han concedido cien y cincuenta días de indulgencia en la forma acostumbrada.

A. 8. (5).

Para escuelas: HIJOS DE R. DOMINGUEZ, Barquillo, 39. Teléfono 33019.



PRIMER ANIVERSARIO  
EL ILUSTRISIMO SEÑOR

DON MANUEL BELLIDO Y GONZALEZ

Ingeniero jefe de Caminos, Canales y Puertos, del Consejo Supremo de la Adoración Nocturna, caballero del Pilar, hermano de la Real Hermandad del Refugio, etcétera, etcétera

FALLECIO CRISTIANAMENTE EL DIA 17 DE OCTUBRE DE 1929

R. I. P.

Su viuda, la Ilustrísima señora doña Ascensión Alonso y Orduña; hijos, María del Pilar, religiosa adoratriz (ausente); doña Ascensión, don Joaquín y doña María; hijo político, don José María G. Loygorri; nieto, José María; hermanos, doña Joaquina, viuda de Aranzana; don Luis y doña María; hermanos políticos, primas, tíos, primos y tíos políticos, sobrinos y demás parientes

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 15 en las Escuelas Pías de San Antón; todas las del 16 en el Oratorio del Caballero de Gracia; todas las de los días 17, 18 y 20 en la iglesia parroquial de Santa Bárbara; todas las del 17 en el Perpetuo Socorro (Manuel Silveira, 12); todas las del 19 en San Fermín de los Navarros, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, así como el Alumbrado del Santísimo en los días 18 y 19 en la capilla de las Hermanas Celadoras del Culto Eucarístico (Blanca de Navarra, número 11); la función de ánimas del día 7 del próximo mes de noviembre en el Perpetuo Socorro y la misa de ocho los días 17 en esta misma iglesia.

El eminentísimo señor Nuncio Apostólico y los excelentísimos señores Obispos de Madrid-Alcalá, Barbastro y Tortosa, han concedido cien y cincuenta días de indulgencias, respectivamente.



OCTAVO ANIVERSARIO

El día 16 de octubre de 1922, predicando el panegírico de Santa Teresa de Jesús, en el convento de este nombre de la ciudad de Palma de Mallorca...

COMENTARIOS, por K-HITO



—De los ministros de Estado e Instrucción habría mucho que escribir. —Si; dos "tormos".

PROXIMA BATALLA DECISIVA EN EL SUR DE SAO PAULO

Los rebeldes disponen de 50.000 soldados. Se lucha en un frente de 320 Kms.

El Gobierno asegura que los rebeldes no cuentan más que con tres Estados. Van a empezar las operaciones contra los rebeldes del Norte. Se han unido los Ejércitos federales de Sao Paulo y Minas Geraes.

Afirmar que han obligado a las vanguardias federales a replegarse. Existen hoy las mismas dificultades que en días pasados para orientarse en la situación brasileña.

Buenos Aires, 13.—Los revolucionarios afirman que una guarnición de tropas federales cercana a Riojaneiro, se ha amotinado y sostiene haber interceptado un mensaje radiotelegráfico en el que Héctor Penteado, ex presidente de Sao Paulo, aconseja de nuevo al presidente Washington Luis que presente la dimisión de su cargo...

Noticias de origen revolucionario dicen que los rebeldes han logrado interceptar un radiograma, en el que el Gobierno federal ordena a toda la Marina de guerra que se apresure a navegar con rumbo a Rio Janeiro.

Montevideo, 13.—Los elementos revolucionarios han publicado una nota, según la cual, la ciudad de Juiz de Fora (Estado de Minas Geraes) está cercada por las tropas rebeldes, y su guarnición ha pedido refuerzos a los federales, pues se les hace imposible la resistencia por el gran número de heridos.

PERNAMBUCO, 13.—Hoy se han manifestado en las calles grandes muchedumbres, que celebraban el éxito de la revolución. —Associated Press.

Buenos Aires, 13.—Según noticias que recibe del Brasil la Associated Press, entre las estaciones de Sao Paulo y Santos ha descarrilado un tren militar, ocupado por un millar de soldados federales. El tren se destruyó en un barranco bastante profundo. Hasta ahora no se sabe el número de víctimas que produjo el accidente.

BUENOS AIRES, 13.—Según noticias que recibe del Brasil la Associated Press, entre las estaciones de Sao Paulo y Santos ha descarrilado un tren militar, ocupado por un millar de soldados federales. El tren se destruyó en un barranco bastante profundo. Hasta ahora no se sabe el número de víctimas que produjo el accidente.

NAUEN, 13.—Dicen de Varsovia que, según un informe publicado por la Policía, se ha descubierto un complot para asesinar al mariscal Pilsudski. Han sido detenidos ocho socialistas complicados, a los que se ha encontrado revólveres y municiones. Se dice que se harán otras detenciones sensacionales.

Paliques femeninos Cartas a EL DEBATE

El "piquetero" Epistolario

Un estudiante (Madrid).—Aguardo que llegue junio. Entonces usted, según dice, acaba la carrera; la chica habrá terminado, seguramente, las relaciones con el novio que tiene ahora (estas chicas de hoy tienen novios "trimestrales" o "semestrales", lo más y... se "declaran" usted con un éxito loco. ¡Seguro!

Una desconsolada Los Alcázaros (Murcia).—Hay aquí en Madrid varios especialistas en hipnoterapia, y, desde luego, no se le ocurra poner a su hija para la aplicación de un tratamiento tan delicado, por todos estilos, en manos de un hipnotizador que no sea médico, y médico además de acreditada solvencia moral. Lo que no nos es posible es citar aquí a esos especialistas. No obstante, en el Colegio de Médicos la informarán.

Ojazos (Alcalá).—Realmente, con cuarenta y dos duras y tal como está la vida de cara, lo pasarían muy mal. Por otro estilo, es lo bastante joven para esperar un poco y casarse tal vez con otro hombre de mejor porvenir y presente.

Fulanita (Madrid).—¡Claro que la carta equivale a un "decideite"! De modo que, ya declararse en seguida a la prima sevillana!

C. Ese (Villanueva).—Las dos primas obran están bien, sobre la base de una formación previa por parte del lector. ¿Entendido? Y cosa parecida ocurre con las últimas que cita.

Una moruna y una rubia (Coruña).—Respuestas: Primera. Pese al parecido que ustedes encuentran, "El Amigo Teddy" es... "El Amigo Teddy". Segunda. Desde luego. Por él, a su vez, no aceptará, esperando a hacerlo en último término. Tercera. Mojando la yema de un dedo si no hay esponjita o pega-sellos. Cuarta. Si. Quinta. A la española, el traje clásico. A la inglesa y a la americana, con pantalón de mortas y levita. Sexta. Muy bien y muy amable.

Pilarica (Madrid).—Comprenda que si la respuesta era tan fría. Pero si, como parece, le gusta el extranjero, aguarde la contestación de él a la segunda carta de usted, aunque acaso haya usted "rectificado" un poco tarde. ¿Por qué hizo lo primero? ¡Oh, las mujeres!

Una granadina (Madrid).—En efecto, se retrasan mucho las respuestas a las consultas y somos los primeros en lamentarlo, pero obedeciendo al exceso de original que obliga a espaciar los Epistolarios. El pésame, buena ocasión para que usted le escriba afectuosamente y reanuden las relaciones. En general, se contestan con una tarjeta y estas dos únicas palabras: "Muy agradecida".

Raimunda (Cuenca).—Desconocemos las señas de esos señores. El Código civil fija la mayoría de edad en los veintitrés años.

Modus faciendi (Madrid).—Lo de la no coincidencia en el curso académico es lo de menos; lo "decisivo" es lo de la "mirada sostenida" por parte de ella, visto lo cual, procede un tanto (acompañamiento o con insinuaciones adecuadas) y en seguida (suponiendo que durante el tanteo no "pinche usted en hueso"), la declaración rotunda y ardorosa. He ahí el "modus faciendi", y que tenga usted un éxito. Amén.

Uyay (Huelva).—Respuestas: Primera...

DEL COLOR DE MI CRISTAL ES INUTIL MORIRSE

Supongo a ustedes enterados de que entre los artículos de primera necesidad que han aumentado considerablemente de precio hay uno que no es comestible, pero que resulta muchas veces de consumo obligatorio: me refiero a los certificados médicos.

Con esa amable facilidad con que se han establecido muchos impuestos se estableció también este en una fecha (27 de enero último) que por sí sola es elocuente. Sin que nadie se haya preocupado del asunto ha llegado la hora en que la disposición se cumple y ya está prácticamente en vigor desde primero del mes corriente.

Modelos de impresos A B C y D, desde una peseta hasta ocho, más pólizas y sello del Colegio de Huérfanos, más los honorarios (supongo) del doctor que suscriba. Entre otros sitios, se despacharán en las farmacias, incluso los de defunción y esto ya representa una gran comodidad para el público porque al mismo tiempo que le sirven lo recetado podrán facilitarle el impresito que luego le va a hacer falta.

Claro es que existen impresos gratuitos para uso de los pobres. No faltaba más. Hay gente muy capaz de irse al otro mundo sin la previsión de dejar dinero para el certificado de su defunción. Pero se ha dado con la fórmula feliz de que ni los paguen los pobres ni los dé de balde el Colegio Médico; los pagará el Ayuntamiento respectivo, quiera o no quiera, que para algo sirve tener la sartén por el mango.

No hay que aclarar que esos "pobres" son los socorridos por la Beneficencia, los llamados "pobres de solemnidad" si es que en la pobreza puede haber algo solemne. Todos los demás son ricos, inmensamente ricos, siguiendo la costumbre médica ya establecida de no reconocer más que dos clases sociales: los millonarios y los que viven de limosna. Aquellos pacientes que no pertenecen a esta última categoría tienen que dejar...

LA "SARMIENTO" A BUENOS AIRES GIBRALTAR, 13.—Esta mañana ha zarpaado para Buenos Aires la fragata "Sarmiento" buque-escuela de la Marina argentina.

EL DEBATE, Colegiata, 7

R. M. GOURAUD D'ABLANCOURT LAS ESPINAS TIENEN ROSAS

NOVELA (Versión española de EMILIO CARRASCOSA expresamente hecha para EL DEBATE (Ilustraciones de Agustín.)

estar muy inquieta por su ausencia, y más todavía ignorando, como ignoraba, su paradero. En un instante se trazó su plan. Esperaría a que cerrase la noche, y protegida por las sombras, llegaría hasta la casa de la marquesa viuda de Kerdaniel, donde estaba segura de hallar a lady Mary Kenbury. Aun suponiendo que la calle estuviera vigilada por los carabineros, poco o nada tenía que temer porque sus enemigos, por sagaces que fueran, no podrían reconocer en la muchachuela pueblerina a la joven que tenían orden de raptar a toda costa.



tiró con temblorosa mano de la cadena de la campanilla



yendo a postrarse de hinojos a los pies de una imagen